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小学数学教育问答

（互动答疑）

（2015 年第 6期·总字第 11期·2015 年 9 月）

西南师大版义务教育小学数学教科书编写组

西南师大出版社·基础教育分社（重庆·北碚）

问题与回答

（1）“1”为什么既不是质数，也不是合数？

回 答 在五年级下册教科书第一单元“倍数与因数”中，有一段关于什么是

“质数”、“合数”的表述，如下：

“像 2，11，29，……只有 1和它本身两个因数的数，叫做质数（或素

数）。

像 4，9，12，15，……除 1和它本身外还有别的因数的数，叫做合数。

1既不是质数，也不是合数。”

由上看出，非零自然数中除 1外，其它的每个数都有 2个或 2个以上的

因数。而 1只有一个因数即本身，所以 1有些特殊，既不能定义为合数，也不能

定义为质数。另外，如果 1为质数，那么每个非零自然数的质因数分解，分解结

果里都得有 1，写多少个 1呢？所以，作出将“1”排除在“质数”与“合数”

外，有其合理性。

(2）下图中的“变化趋势”，怎样表述为好呢？
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问：如上的折线统计图（部分）显示的“变化趋势”，“从 2月到 7月上升”

（7月最高点）。那么，说“7月至 12 月下降”好呢，还是说"8 月至 12 月下降”

好？

回 答 “从 2月 7 月上升”，是指 2月到 7 月总的变化趋势。例如、某商店 2

月的月收益 4万元，到 7月的月收益达到 8万元，月收益总的趋势是保持上升的；

从 7月的月收益 8万元，到 12 月的月收益只有 2万元，月收益总的趋势是下降

的（不排除其中某月是“上升”），虽然“7月是最高点”，但通常还是说"7 月至

12 月呈下降趋势”。另外，我们在作分段统计时，总采用“左开右闭”的方式，

即每段的数据，不包括左端点值，而包括右端点值。因此，说“7月至 12 月总

的趋势是下降”具有其合理性。

(3)教科书上有一道分数除法的例题，给出多种解法，是否会干扰学生已

掌握的知识和影响学生正常的思考？

如，六年级上册第 35 页例题（如下第 4页例 3，教参第 54 页，就是这个例

题 3）。

有人认为：“第一、二种算法首先严重影响了学生在例 2中掌握的用以迁移

过来的思路和知识，其次增加了教学时间和师生负担。并建议删去第一、二种解

法，只保留最后一种解法

回 答 先看看，本单元（分数除法）例 1，是教学倒数的意义和求法，例 2是

教学分数除以整数，下面的例 3是“探究‘整数除以分数’的方法”。教科书上

给出了三种算法，是新版教科书在处理解决问题时，常采用的做法。主要想给学

生提供多种解题思路，促进学生思维能力发展。教师完全可以根据自己的教学安

排、时间多少、学生基础等不同情况，灵活处理。编者认为第 1种方法，是把除

数转化为小数，但有一定局限性。第 2 种利用商不变的性质，但很麻烦。第 3

种是运用数形结合的思想，“借助线段分析‘除以分数’转化为‘乘这个分数的

倒数’比较简单”。不同解法比较，有助于学生从不同角度思考问题。对学生来

说有探索空间，对教师教学有发挥余地。请参阅西南师大版数学教学参考书（六

年级上册第 50 页，54 页），读后，也许你就不会再建议删去这里的不同解法了。
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（以上选自西南师大版·数学教学参考书（六年级上册）。2014 年 8 月第 l

版，第 50 页。）
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（以上选自西南师大版·数学教学参考书（六年级上册）。2014 年 8 月第 1

版，第 54 页。）
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（4）为什么要修改这道有多个答案的填空题？

原四年级下册练习题，有一道填空题，如下

“如果 cba  （ a、b、c 都不为 0）

那么，（ ）÷（ ）=（ ），（ ）×（ ）=（ ）”。

回 答 这道题为四年级下册第二单元“乘除法的关系”的填空题，命题人希望

学生按“乘除法的关系”，在括号中依次填入；

（ a ）÷（ c ）=（ b ），（ b ）×（ c ）=（ a ）

但从客观上着，填 3空有无数个答案，不能实现命题人的期望。如填

（ 2 a ）÷（ 2b ）=（ c）

（ 3 a ）÷（ 2b ）=（ c）

……

显然，这样填空与“乘除法的关系”无关，因此将这道题改为了填 2空。即

“如果 cba  （ a、b、c 都不为 0）

那么，（ ）÷（ ）=b，（ ）×（ ）= a”。

（5）足球比赛里的 1∶2与小学数学里 1∶2的意义相同吗？

回 答 图足球 1∶2是数量上的一种比较，也称对比。这科对比可以有比值，

也可以没有比值。小学数学里说的比，指“倍数”之比，这种比都有比值。如，

足球比赛时，出现 1∶0的结果。指甲队打进一球，乙队一球未打进且被对方攻

入 1球。而 1∶0在小学数学的“比”里不会出现，因为“比”的后项，是不能

为 0的。


